

“天才少女”与经典文学作品形象

谷爱凌在冬奥会上的大红大紫,一方面是竞技体育的魅力所在,一方面也引发了关于教育的诸多话题,并产生了诸多感慨和向往。围绕“天才少女”,栏目主持人李黎与诗人、译者孙冬展开对谈。

1

李黎:随着冬奥会的举办,谷爱凌突然成了全网热搜的名字,甚至出现了“人人都爱谷爱凌”的短语,并且对她的家庭、母亲等都有深入挖掘。孙老师您站在一个观众、网民,或者消费者的角度,怎么看待谷爱凌以及她呈现出来的品质?

孙冬:谷爱凌不仅体魄强健、智商不俗(竞技体育其实尤其需要智商),而且积极、乐观、顽强、向上。她的成功既来自个人天赋,也归功于努力和拼搏。这对于很多年轻人来说是树立了一个正面的形象,一个可以去为自己梦想不断努力的同龄人。

李黎:我个人感觉这不仅仅是一个新闻人物,可能还是文学形象,一个来自经典文学作品中的女主角形象,或者来自一个超级畅销网文里的女主形象?这么说是因为她身上的诸多要点,高于我们的日常生活,在缺乏细节和近距离交流的情况下,确实承载了我们对子女甚至对自身的某种期望。这种期待和现实之间自然会存在巨大的落差,也可能导致各种情绪,但究其本质,能够有来自不同地方的不同的人被我们知道和比较,也符合面向世界、面向未来的大方向。不知道这样理解是不是正确?

孙冬:是的。谷爱凌是文化融合、跨种族通婚、教育全球化和国际交流的硕果之一。在她身上,东西方的基因、文化、教育模式得到了正面的结合。当然,谷爱凌也是体育精神的体现。体育赋予人的意志力、活力、乐观、坚韧等品质在她身上又一次得到了淋漓尽致的体现。之所以说又一次,是此前也有这样的非常好的例子,比如姚明,比如刚刚夺得亚洲杯的女足姑娘们,以及教练员水庆霞,还有多位奥运冠军,他们展现出的风采和感染力,以及身上给人感知的能量,都是你所说的小说人物形象。谷爱凌的特殊之处在于她是跨国婚姻和全球化教育下的人才,以后希望这种跨种族的人才、跨语言的艺术、跨文化的交流会延续下去,而不是紧缩、关闭和怀疑。

2

李黎:谷爱凌引发了很多关于教育的讨论,每次涉及教育问题,我总是忍不住想到一些风行一时的书,《哈佛女孩刘亦婷》《好妈妈胜过好老师》等等,其实我都没有看过,但是就是知道,可见这类书曾经如何风光。但它们又似乎是过眼云烟一样。你认为有没有相对经典的、可以流传久远的适合小孩教育的书?

孙冬:我认为还是传记作品更久远一点吧,毕竟是关于伟大人物的人生呈现。即使传主不能算伟大,起码也是一个领域里最为精英的人物。比如著名的《人类群星闪耀时》,那些关于拿破仑、歌德、托尔斯泰等人的描述可谓荡气回肠,完全不属于时兴的网文热点。还有

林语堂的几本传记,尤其是《苏东坡传》,把苏轼这位语文教材上的人物写得栩栩如生,像长辈师友。还有《我们仨》这本书也非常值得看。最近的传记,和青少年关系非常密切的,除了乔布斯这样的科技大咖之外,印象深刻的,是数学家丘成桐的《我的几何人生:丘成桐自传》,一本关于学者学术生涯的《国学与王朝:罗振玉大传》,一本关于敦煌研究者樊锦诗的《我心归处是敦煌:樊锦诗自述》。当然传记作品汗牛充栋,就我所列举的这些书来看,其实有两个趋势,这个趋势非常适合教育。第一个就是人物越来越新,不总是遥远的、充满隔阂和疑问的历史人物,第二个是传主身份越来越多,从以往那种政治家、文学家和英雄的小范围内,逐步拓展到现代生活的各个层面,电影导演、科技、体育、画家、摇滚明星等各个领域都有好的传记作品出现。这些传记除了可以写出一个人在面对世界的不屈和热爱,也共同传递出一种信息,那就是现代生活领域宽广,而每个人都可以在一个特定领域里成为佼佼者。有时候一本建立在具体专业、职业上的传记,可能会影响孩子的道路选择,这就是榜样的力量了。而我还相信,随着时间的推移,可能会出现电竞选手的传记,出现养猫达人的传记,这想法也很美好。

李黎:您曾经担任多年的孔子学院院长,在纽约长期工作,同时也是一位母亲,在知道谷爱凌的同时,有没有将她和自己的女儿进行比较?当然,这种比较应该说是不公平的,但作为家长其实难以摆脱将自己的子女同各色人等进行比较,但我觉得,比较之后如果能得出一个心平气和的、切中实际的结论,似乎也是很有益处的?

孙冬:当然不会去比较。如你所说,谷爱凌是大于生活和高于生活的一个形象。她集很多天赋予一身,在智力发展和运动才能上达到完美的结合。不管在中国、美国或者世界的任何地方,她都可以说是一个罕见的奇才,可遇而不可求。既然是可遇不可求,对于大多数家长来说,对于她的羡慕和钦佩是肯定有的,但是盲目地模仿和攀比可能不会。如何把自己的禀赋发展到极限,如何在多元文化里各取优势,自由地发展自我,谷爱凌也许提供了一个很好的案例,并为很多家庭提供了希望。每个孩子都是独一无二的。他们和父母建立的亲情关系是弥足珍贵的、他们在自己的社会网络中的作用和力量也是不容忽视的。英雄是人人都爱的,但是人更要学会如何去爱人,爱身边的人,关心真切地发生在身边的事情。

3

李黎:目前很多人对“天才少女”谷爱凌的喜爱可能是全方位的,但根源上,还是她在竞技体育上呈现出来的超强实力,这一切的基础,无法想象假如她冬奥会成绩平庸还能否受到如此关注。这就涉及一个特长、技能的话题,家长都希望孩子能有一项足以安身立命的技能,但更多时候这个技能似

乎还是被宽泛的“学习”“读书”乃至成绩代替了,这方面您是怎么看待的?

孙冬:每个孩子都爱玩。这一点是可以肯定的。我觉得在孩子小的时候要去尝试各种运动、乐器、唱歌和舞蹈等。虽然不一定就能靠着体育和艺术安身立命,但至少能学会一些生存技能,强健体魄、增加审美修养。如果孩子确实在某一些方面有天赋、有热爱,可以进一步发展和培养。至于学习和特长也不矛盾,不管是美国还是中国都有体育和艺术特长生,可以优先录取,进入梦校。在申请美国大学的时候,很多好学校非常重视学生的艺术才能、创造力、领导力、对于社区的贡献,甚至是是否有奇思异想等。而且,如果我们的大学的大门在任何时间都能为学生敞开,可以上夜校、可以自由转学、转专业,那些从事体育运动和艺术创作的人在离开校园N年之后,还能回来读书。就像是皇后乐队的吉他手和作曲者布莱恩一样,在三十年之后的2007年终于完成了天文物理专业的博士学位。再就是在求职的时候,职场也不会因为年龄,或者本科硕士学校的排名而歧视求职者。相信更多的孩子就会没有后顾之忧地去从事自己热爱的事业。

李黎:学习是家长无论如何难以摆脱的一个话题,而相当一部分的学习本身确实和少年儿童的天性相悖,至少我自己始终陷入这样的两难:一方面我深知自己的小孩不爱学习是正常反应、人之常情,一方面我也知道她难以摆脱这样的规律性事务,希望她能够达到平均水平,最好在某些领域再好一点。这种左右摇摆的心态,和完全强调学习,或者不强调学习一样,也都有一定的代表性?您之前是怎么处理孩子的学习问题的?

孙冬:不爱学习,一是可能学不会,也可能是兴趣点没有被激发起来。每个家长都想让孩子成为分子,不想成为分母,但是又不可能没有分母,除了分子和分母这种形式,又没有其他的算式。经历如此磨砺的成功者,进入本科、硕士之后其实很多就是平庸者。考试无往而不利,但对于自己为什么要学习和深造并不知道,缺乏深度探索的能力和愿望。一切的行为、举止、愿望都带有强烈的功利目的。当然,不能说所有学生都这样,但一部分是这样的。我觉得让孩子牺牲快乐、爱好甚至人性去追逐所谓的好成绩是有悖道德的,其在个人性格、家庭和社会行为上的弊端已经开始显现出来。

我女儿她中学学习成绩一般,最大的原因是她不喜欢也不擅长理科。但是她理解能力强,表达能力和领导能力也很好。而且她非常善良,具有同理心。这些优点如果用考试的标准来衡量是衡量不出来的。我也没办法“处理”她学习的问题。内驱力、兴趣、智力成熟度和专注力不是家长高压就能解决的。但我相信家庭的整体文化氛围,父母的好学、执着精神还是能影响到她。而且,帮助她树立近期目标和近期学业规划也会有所帮助吧。

对话

4



李黎
1980年生于南京郊县,2001年毕业于南京师范大学,现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《水浒群星闪耀时》。

S
V



孙冬
南京财经大学教授、诗人、译者。

李黎:网友们谈论的另外一个话题是,谷爱凌妈妈才是真正厉害的,是她培养和影响了谷爱凌,想要有个谷爱凌的孩子,先成为谷爱凌妈妈那样的家长。这话可能会让原本就焦虑的家长更为焦虑,但不可否认,相当一部分家长,在孩子成长过程中付出极多,自身的成长进步提升,乃至事业等都被放弃了,似乎这一切都可以在孩子身上得到弥补。当然大部分是弥补不了的,这又造成了新的问题,就是那句常见而恐怖的“我为你付出了那么多……”印象中您不存在这个问题?

孙冬:我很惭愧,没有为孩子付出太多。我家女儿小的时候,我在念博士,念了4年半,一边还要全职上班,家里还有一个老年痴呆的妈妈,也要付出很多的时间和精力。我家先生当时刚刚来到南京,还在创业阶段。我没办法对她的学习进行全面的关注。我们当时住在校园里,比较安全,她就在校园各处玩到很晚,等我回家喊一圈,就把她喊回来了。也没有时间陪她去各种学习班和兴趣班。她学习不好的时候,我也不是否定,是焦虑一会儿,又忙自己的去了。我当时就想,总会有办法的吧,学习也不是一时间的事情,是一辈子的事情。只要长期地不放松、不放弃,总会好吧。所以现在,我也没资格对我家女儿说:我对你们付出了那么多,如何如何。再说了,你的付出是单方面签署的责任状,另外一方没有选择的权利。而且谁说付出就一定成功,这里也有概率的问题。非要成功、不许失败是无理取闹。不成功你还撂挑子不当家长了?虎妈、虎爸可能会成功,但是也可能会造成孩子的心理问题和家庭关系问题。这是个赌博。关于这一点,我没有发言权,我的性格也做不了虎妈。一会儿自己就软了。

李黎:家长应该说是一个充满悖论的存在,一方面都期待自己的孩子能好一点、更好一点,另一方面,但凡理智一点的家长都知道子女终将远行、必将离开,最好还是当朋友相处。您怎么定义自己和子女之间的关系?

孙冬:我和女儿的朋友都是朋友。我女儿不在家,他们都来找我玩,唱歌、喝咖啡、聊天。基本上无所不谈。做父母的也要自立、自尊和自强,在经济上、精神上能支持就支持,不要说教、评判,更不要控制和感情操纵。我希望我和我女儿也永远能谈得来,她能永远把我当朋友看待。就如汪曾祺所说,“多年父子成兄弟”。